



“三合一” 报关制度本月起实施

可减少23%重复项目 宁波通关无纸化率已超90%，全国领先

5月起，由海关总署和质检总局合作开发的统一版“一次申报”系统在全国范围内上线。企业只需一次录入申报电子数据，便能同时向海关和检验检疫两个部门发送申报信息，预测能比以往减少23%的重复申报项目。

作为开放大市，宁波历来非常重视贸易便利化，并成立了宁波市贸易便利化工作小组，扎实推进国际贸易便利化。在工作小组的协调、推动下，市发改委、市商务委员会、宁波海关、国检、国税、外汇管理局宁波市分局等相关部门都出台措施扎实推进大通关和贸易便利化工作，企业通关时间大大缩短，年节约各类通关费用超亿元。

记者 殷浩 通讯员 丁建柏
陈韵华 陈浩 周哲



宁波海关关员接受企业保管人员咨询。通讯员 张家幸 摄

多部门联合推动外贸便利化

近日，宁波海翔国际货运代理有限公司报关员龚麒麟在宁波海关现场业务处归类验估服务窗口办完了一起出口货物的担保放行手续，不到半个小时，龚麒麟就收到了货物放行的海关信息。对于这个速度，龚麒麟非常满意。

龚麒麟便利通关的情形，正是宁波口岸大力推进贸易便利化的结果之一。来自市商务委员会的一份调研报告认为，据 OECD

(世界经济组织)的研究发现，繁杂的海关、检验检疫等边境程序产生的交易成本将占总交易成本的2%~15%。因此，建立高效的贸易便利化体系，消除贸易要素跨境流动的障碍，降低交易成本已成为世界各国的普遍共识和促进国际贸易发展的迫切需求。

作为开放大市，宁波非常重视外贸便利化工作。市政府办公厅专门出台《关于印发宁波市外贸便利

化工作规程的通知》，并成立宁波市外贸便利化工作小组。工作小组办公室设在市外经贸局(现并入市商务委员会)，与开放型经济相关的14个部门作为成员单位。去年9月，我市还出台《宁波市加快推进国际贸易便利化联席会议工作规程》，集全市之力推进贸易便利化。

在工作小组的牵头、协调、推动下，我市贸易便利化取得有效进展。其中最为重要的是实施“大通关”建

设，简化进出口货物或出入境交通工具、人员通过海港、空港或陆路、铁路、公路口岸的程序，宁波海关、宁波检验检疫局、市外经贸局(现为市商务委)、市财政局、市国税局、外管、信保等有关部门按工作职能，分别制订推动外贸便利化的配套文件，出台便利举措，不断充实和调整相关便利。

目前我市的贸易便利化涉及内容十分广泛，几乎涵盖贸易过程的所有环节。

关检合作探索“三个一”

在国际贸易过程中，检验检疫和海关是众多外贸企业经常接触的两个口岸部门。以往这两个部门分属两大系统，对于同一票法检货物，报关员报检员要分别跑到两个部门进行申报，经两次查验后才能放行。

如今，随着国际贸易便利化工作的推进，这一情况

将有所改变。前期在梅山保税港区试点“三合一”的基础上，5月初起，由海关总署和质检总局合作开发的统一版“一次申报”系统在全国范围内上线。新系统上线后，企业借助口岸信息系统，只需一次录入申报电子数据，便能同时向海关和检验检疫两个监管部门发送申

报信息，预计能比以往减少23%的重复申报项目。目前该系统限定在进口法检货物的申报环节采用。

雅运报关有限公司的报关员潘林波对新系统寄予厚望：“新系统上线后，点击发送申报后，只要短短两分钟，相应内容便能出现在海关和检验检疫部门的系统里，大大减

少了等待的时间。”

周仁杰是北仑海关关务科专岗负责关检合作“三个一”工作的关员。据他介绍，统一版的“一次申报”系统是对以往各直属海关不同系统的整合优化，避免了各地区之间出现的申报差异，有助于关检合作“三个一”的通关模式在全国范围内的进一步推广。

无纸化通关率达 91.87%

宁波海关、检验检疫等部门还积极运用现代科技手段，推出了移动查验、无纸化通关的多种便利手段，优化工作流程，便利企业通关，推进贸易便利化。

去年以来，宁波海关在查验环节开发了移动查验系统，实施分类查验，查验效

率明显提高，出口需查验的货物做到了当天报关，当天查验完毕，当天放行，守法企业在通关环节更加便利。

在无纸通关环节，检验检疫和海关都开展通关无纸化改革，目前，宁波海关通关作业无纸化的参与企业达到了11.5万家，今年一季度共

受理无纸化报关单76.64万票，无纸化报关单比例达91.87%，居全国海关前列。同时宁波在申报环节无纸化的基础上，在全国海关第一个实施了出口放行的无纸化，企业凭海关电子放行信息即可办理装船手续。据企业测算，一年可为企业节省成本2700万元。

宁波检验检疫局也大力推动无纸化报检改革。目前检验检疫的平均报检通检周期仅为0.93天，同比缩短15.5%。此外，根据国家质检总局的要求，检验检疫部门严格执行减免费政策，去年全年共减免收费1.16亿元，减免进口废纸集装箱熏蒸处理费近300万元。

报关单纸质证明联将取消打印

在以往，出口企业在完成报关后，还要到海关工作窗口打印相应的出口报关单纸质证明联，才能到税务部门申报出口退税。如今，这一状况即将改变。这又将为我市1.3万家出口实绩企业提供便利。

据介绍，为进一步深化通关作业无纸化改革，减轻企业负担，经国家税务总局同意，本月开始，海关总署决定对出口货物不再签发纸质出口货物报关单证明联(出口退税专用)。届时，海关还将同时

停止向国家税务总局传输出口货物报关单证明联(出口退税专用)相关电子数据，改由海关总署向税务总局传输出口报关单结关信息电子数据。

宁波海关提醒，为确保顺利获得出口退税，请企业注意

保管好已经开具的出口退税联。若不慎遗失，请于5月31日前前往当地海关进行补办打印操作。详细内容可登录海关总署网站查询2015年第14号公告，如有相关问题也可以拨打海关12360服务热线咨询。

2014年中国外贸200强公布 3家宁波企业入围

商报讯(记者 殷浩 通讯员 陈浩)《中国海关》杂志日前发布“2014年中国外贸200强”企业榜单，宁波有3家外贸企业榜上有名。宁波申洲针织有限公司成为唯一入围出口200强的宁波企业，位列榜单第154位，这也是该公司连续第6次入围。宁波群志光电有限公司、浙江逸盛石化有限公司两家企业入围进口

200强，分别位列第136、160位。

榜单显示，民营企业成为中国外贸进出口的新力量。2014年，我国有进出口实绩的民营企业数量达到26万家，较2013年增加9.1%，合计实现进出口值9.1万亿元，增长6.1%。民营企业在出口200强总榜单上斩获45个席位，较2013年增加7个席位。

5月1日起 海关再推通关一体化新政

商报讯(记者 余婧婧 通讯员 陈莹)作为区域通关一体化的新成员——丝绸之路经济带、东北地区和“泛珠”四省等海关区域通关一体化改革5月1日启动。改革后，不同海关间信息、数据互联互通，企业可以自主选择申报、纳税、验放地点，大大推动了贸易便利。

“宁波企业在本地海关申报，异地海关放行，货物通关时间最快只需几分钟，

运输成本也进一步下探。”据宁波海关统计，一季度宁波海关共接受一体化报关单834146票，宁波审单分中心共审结报关单74702票，本关区23122票，跨关区51580票。值得关注的是，长江流域通关一体化改革半年后，进口报关单平均审结时效约4.5小时，同比缩短约8%，对企业的物流、人力成本与通关效率上带来了明显变化。

余姚一批出口真空吸尘器因噪音过大遭退回

商报讯(记者 余婧婧 通讯员 马康)近日，余姚某电器企业出口到澳大利亚的一批价值5万多美元的真空吸尘器遭整批退回。经宁波余姚检验检疫局调查，退货原因主要是该款真空吸尘器噪音过

大，受到了国外消费者较多投诉。

检验检疫部门提醒相关企业，出口产品应加强对相关国家标准的收集与学习，及早做好诸如欧盟ErP指令等壁垒的应对工作，最大限度降低出口风险。

江东区启动 航运物流业信用评价工作

商报讯(通讯员 刘保锋 记者 周雁)近日，江东区物流企业信用评价工作完成申报，该区共210家企业参评，成立两年以上的规模企业数占比超5成。评价工作包括“申报-审核-评价-公布”四个阶段，

将依托企业征信平台，对企业的行业指标值、信用评价指标值、中性数据值等指数进行测评，预计5月中旬完成审核，6月份将在信用江东南网、航交所网站、航运物流杂志等发布公告公布结果。

宁波杰出营销奖发布会举行 14家企业创新案例入围

商报讯(记者 殷浩)近日，“新常态下宁波经济增长的驱动力”南商财富沙龙暨“2014~2015宁波杰出营销奖”调研报告发布会举行。发

布会揭晓了“2014~2015宁波杰出营销奖”的各项获奖项目。均胜电子、和义1844、围海集团、安居中国、易中禾等14家入围创新营销案例。